

Годы вавилонского ярма

Дейтон Киси

Центральная фигура в главе 27 — “Господь Саваоф, Бог Израилев” (ст. 4, 18, 19, 21). “Господом” Он назван пятнадцать раз (евр.: *Яхве*). Далее в этой главе Его присутствие обозначается личным местоимением “Я” (одиннадцать раз) и “Мой” (пять раз). Всего здесь Бог говорит о Себе или о Нём говорится тридцать четыре раза! Кроме того, Его превосходство видно в Его указаниях разным народам (ст. 3) и в том, что Он называет вавилонского царя Навуходоносора “раб Мой” (ст. 6).

Нужно также обратить внимание на пророчества о (1) продолжительности существования Вавилонской империи (ст. 7, 8) и (2) сосудах из дома Господня, которые заберут в Вавилон и вернут только после восстановления храма (ст. 19–22). Время доказало точность этих пророчеств — божественное доказательство, что наш Бог является единственным истинным Богом неба и земли!

Бог дал указания и предупреждения нескольким народам (ст. 1–11), Седекии (ст. 12–15), священникам и всем людям (ст. 16–22). Эта весть была передана всем этим людям в начале царствования Седекии (см. СП).¹ Передача

¹В некоторых переводах Библии, в частности в СБ, и некоторых древних рукописях говорится: что действие происходило “в начале царствования Иоакима”. Однако Кейл пишет: “Имя «Иоакима, сына Иосии» в 27:1 указано ошибочно. Это, несомненно, описка переписчика, перед глазами которого было начало главы 26 и который должен был написать «Седекии», потому что содержание гл. 27 переносит нас в дни Седекии, что явствует из ст. 3,

вести сопровождалась использованием наглядного средства: на протяжении всех событий этой главы и большей части главы 28 Иеремия носил ярмо.²

ВЕСТЬ НАРОДАМ (27:4–11)

В стихах 8 и 11 Иеремия говорит о “ярме царя вавилонского” и о том, что народы должны “склонить шею свою” под него. Его весть адресована царям Эдома, Моава, Аммона, Тира и Сидона (25:21, 22).

Иеремия посылает вестников из этих народов “сказать государям их — так говорит Господь Саваоф, Бог Израилев...” (ст. 4). Четыре свойства этой вести делают её законной и важной.

1. Она — от Творца (ст. 5). Бог сказал: “Я сотворил землю, человека и животных, которые на лице земли, великим могуществом Моим и простёртою мышцей Моей и отдал её ко-

12 и 20. Поэтому в [сирийском] переводе и одном из [манускриптов] Кенникотта вставлено имя последнего”.

²“В пророческих книгах мы нередко видим, что Бог велит Своим пророкам сделать нечто драматическое и сенсационное, чтобы привлечь внимание к своей вести и наглядно проиллюстрировать её главную мысль. Здесь Господь велит Иеремии сделать себе «узы и ярмо», какое надевали на волов, и надеть его себе на шею. Похоже, Иеремия несколько дней ходил по улицам Иерусалима с ярмом на шее, провозглашая весть подчинения Вавилону” (Смит). См. Исх. 4:1–5; 14:13–16; 4 Цар. 6:1–6; Иез. 37:16–23.

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. **Сцена:** Иеремия говорит, надев “узы и ярмо”. **Весть:** “Иудея, ты должна покориться!” **Время действия:** в начале царствования Седекии. **Ключевая истина:** 27:5, наш Бог велик!

му Мне благоугодно было” (см. Быт. 1; Пс. 32:6–12; Деян. 17:24). Эта вселенская демонстрация Его могущества оправдывает Владыку, который отдаёт Своё творение, кому хочет (Пс. 36:9, 11, 22, 29, 34; Мф. 5:5).

2. Она— слово Господа (ст. 6, 7). Господь сообщает народам, что отдаёт “все земли эти в руку Навуходоносора, царя вавилонского”... “служить ему, и сыну его, и сыну сына его”. Этого могущественного царя Он называет “раб Мой”.

Джеймс Смит говорит, что это пророчество было исполнено буквально: Навуходоносор правил сорок четыре года; его сын Евилмеродах (52:31) правил два года, после чего был убит своим шурином Нериглиссаром, который затем царствовал четыре года. Потом семнадцать лет царствовал зять Навуходоносора Набонид. Внук, о котором говорится в пророчестве Иеремии, это Валтасар.³ Пророчество Иеремии исполнилось в Навуходоносоре, его сыне Евилмеродахе и его внуке Валтасаре (соправителе своего отца Набонида). Со смертью Валтасара во время дикой оргии пришёл конец Вавилонской империи (Дан. 5:1–31). Вавилон действительно стал мировой державой при Навуходоносоре, но народы были отданы в руку Всевышнего!

Авраам был очень богат; Бог сказал ему, что его семья благословит все народы (Быт. 12:3; 13:2). Но хотя он командовал своими детьми и своим домом после себя, был Некто больше его. Авраам заповедовал “ходить путём Господним, творя правду и суд” (Быт. 18:19). Соломон каждый день за своим столом кормил сотни людей (3 Цар. 4:21–24), и правители многих государств искали его благоволения и мудрости (3 Цар. 10:23, 24), но о себе он говорил Богу “раб Твой” (3 Цар. 8:28). Так как Соломон нарушил Божьи уставы, Бог отнял у него его царство (3 Цар. 11:1–11). Хотя церковь утверждена на основании апостолов и пророков (Еф. 2:20; 3:1–5), эти апостолы, исполнив всё требуемое от них, должны были считать себя рабами ничего не стоящими (Лк. 17:10). Поэтому неудивительно, что в гражданских и государственных делах Навуходоносор, глава мировой державы, выслушивал, как Бог называл его “раб Мой” (ст. 6). В какой бы сфере человек ни достиг успеха—он перед Богом всего лишь раб.

³Внук Валтасар был сыном Набонида и Нитокриды, дочери Навуходоносора. Он был соправителем своего отца, Набонида, но занимал престол в Вавилоне, когда город был взят Дарием мидянином (см. Дан. 5:1–31; 4 Цар. 25:27–30; Иер. 52:31–34).

3. Она выражает Господне поручение (ст. 8–10). Бог чётко указал цель покорения народов Вавилону. Поскольку люди и народы имеют собственную волю, Бог объявил, какую цену заплатит любой народ, если он отвергнет Бога: “Я накажу мечом, голодом и моровой язвой” (ст. 8).

Бог перечислил пять типов руководителей, которые могли вызвать неповиновение: это “пророки”, “гадатели”,⁴ “сновидцы”, “волшебники”⁵ и “звездочёты”.⁶ Все они имеют один общий ярлык—“лжецы”. Бог назвал их мерзостью за много веков до того через Моисея (Втор. 18:9–12). Цена того, что они слушают этих лжецов, выражена совершенно ясно: они погибнут (ст. 10).

4. Она выказывает Божью милость (ст. 11). Бог никогда не угрожал наказанием без милостивого указания пути спасения (1 Кор. 10:13; 2 Пет. 3:9). Бог хотел, чтобы они служили Вавилону; если они повинуются Божьей воле, то останутся жить и возделывать свою землю. И действительно: некоторые народы уже покорились Вавилону, и их воины, влившиеся в его завоевательную армию, теперь под командованием Вавилона помогали в истреблении Божьего народа (4 Цар. 24:1, 2).

Готовность Бога дать этим нечестивым народам возможность начать всё сначала демонстрирует Его милость. Его огромным желанием всегда было, чтобы люди почитали Его всевластие как Князя мира, а не Того, по чьему повелению погибают люди (Ис. 9:6, 7).

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ СЕДЕКИИ (27:12–15)

Далее следует предупреждение царю Седекии, возвещающее жизнь или смерть.

Оно содержало наставление (ст. 12). Бог предупреждал: “Склоните шею свою под ярмо царя вавилонского и служите ему и народу его—и будете живы”. Седекию и его последователей, похоже, больше задело слова “шею свою”, чем Божье обещание. Как часто люди

⁴Евр.: *касам*—“...заниматься гаданием... Втор. 18:10, 14... о вызывающих дух умерших, 1 Цар. 28:8”.

⁵Евр.: *анан*—“...действовать скрыто; отсюда использовать тайные искусства, т. е. магию, заниматься волшебством... 4 Цар. 21:6; Ис. 2:6... гипнотизировать взглядом”.

⁶Евр.: *кашаф*—“...молиться... в еврейском языке только по отношению к поклонению идолам... использовать чары... маг, волшебник, Исх. 7:11; Втор. 18:10; Дан. 2:2; Мал. 3:5... чародей”.

сосредоточиваются на негативном, игнорируя Божьи позитивные обещания! Их предположение, что может случиться, было хуже, чем сам факт (см. более поздний призыв Иеремии к ним жить нормальной жизнью в плену; 29:4–7). Как часто решения основываются на *предположении* и *воображении*, приводя к смерти, а не к жизни! А на чём основываете свои решения вы?

Предупреждение включало в себя доводы (ст. 13). Рассуждение Бога представлено в форме вопроса: “Зачем умирать тебе и народу твоему от меча, голода и моровой язвы?” Какая возможность — выбрать, как умереть! (См. 15:2, 3). Этот вопрос обнажает безрассудство обманутых дьяволом, который предлагает только смерть, в отличие от тех, кто внимает Богу, Творцу жизни.

Оно давало разъяснение (ст. 14, 15). Это слишком важный выбор, чтобы Бог оставил его неясным. Пророки, которые отрицали, что Иудея будет служить вавилонскому царю, были лжецами! Бог не посылал их, они пророчествовали “в Его имя” ложно. Какими бы обманщиками ни были эти лжепророки, всякий, кто хотел узнать, кто возвещает истину, мог узнать это. В конце концов, Иудея формально была под властью Вавилона с четвёртого года Иоакима (25:1, 11). Они могли и дальше отрицать это и слушать лжепророков, но они были покорены, и их положение должно было только ухудшаться!

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ СВЯЩЕННИКАМ И ВСЕМ ЛЮДЯМ (27:16–22)

Лжепророки часто возбуждают людей обещанием зрелищного события, которое скоро произойдет! В то время по Иудее распространилась весть о том, что сосуды из дома Господня будут скоро возвращены. Их забрали в дни Иехонии, во время депортации (4 Цар. 24:8–16). Бог открыл, что пленение продлится семьдесят лет (25:12), но лжепророки стремились успокоить людей, говоря, что оно закончится очень скоро (27:16).

Ответ Иеремии оставался неизменным: он предупреждал, что мысль о скором возвращении ложна, и призывал людей служить вавилонскому царю и жить. В стихе 18 он добавляет ещё одно указание: молить Бога, чтобы оставшиеся сосуды не забрали из дома Господня.

Зная *их непокорный дух*, Бог сказал людям, что эти сосуды тоже будут унесены в Вавилон, и это исполнилось (52:17–23; 2 Пар. 36:11–19; 4 Цар. 25:14–17). *Верный Себе*, Бог послал луч надежды: Провидение позаботится об этих сосудах и вернёт их. Они будут возвращены в отстроенный храм по окончании плена. Божьи обещания всегда исполняются, и Его пророк Ездра явился дальнейшим заверением того, что храм будет восстановлен (Езд. 1:1–11; 5:13–17; 7:9–28). Бог возвратит Свой народ. В этой главе уделяется особое внимание важности Божьих целей и Его покровительства. Он даже замечает храмовую утварь, когда она согласуется с Его намерениями. Мэтью Генри так говорит об этих сосудах: “Конечно, они находились под защитой особого Провидения, иначе их бы переплавили; но их нужно было сохранить для второго храма”.

Время от времени вы можете возвращаться к этой главе и вновь разжигать свою веру в Божье влияние на все народы и Его заинтересованность в делах человечества! *Он воистину Господь сил, Господь Саваоф!*

Пророк Софония, современник Иеремии

Софония пророчествовал в дни Иосии (Соф. 1:1). Он говорил, что Иерусалим обречён, но что остаток иудеев останется жить в земле врагов Иудеи. Его весть от Бога была такой: “В то время приведу вас и тогда же соберу вас, ибо сделаю вас именитыми и почётными между всеми народами земли, когда возвращу плен ваш перед глазами вашими” (3:20).

“Ты должен умереть!”

Крики людей, когда они хотели умертвить Иеремию (26:8), напоминают нам возгласы иудеев, когда они требовали смерти Божьего Сына: “Пилат говорит им: «Что же я сделаю Иисусу, называемому Христом?» Говорят ему все: «Да будет распят». Правитель сказал: «Какое же зло сделал Он?» Но они ещё сильнее кричали: «Да будет распят»” (Мф. 27:22, 23; см. Мк. 15:12–14; Лк. 23:20–23; Ин. 19:14, 15).